

Óvjuk értékeinket - IV. rész

A gyorsított eljárás mindenkinek jó

Az utóbbi időben egyre több rendőrségi hír zárul azzal, hogy az elkövetőt tizenöt napon belül bíróság elé állították, és ügyében már meg is született az ítélet. Sándor Andrét a Szarvasi Rendőrkapitányság rendőr főhadnagyát arról kérdeztük, tulajdonképpen mire szolgál ez a gyorsított eljárás.

- Vannak egyszerűbb megítélés alá tartozó bűncselekmények, melyek vizsgálatához nincsen szükség a törvényben egyébként előírt harminc napra. Ilyen esetekben ad lehetőséget a törvény arra, hogy az ügyet gyorsított eljárás keretében dolgozzuk fel, adjuk át az ügyésznek és az elkövetéstől számított tizenöt napon belül ítélet is születessen.

- Mi alapján döntenek el, hogy egy bűncselekmény feldolgozható tizenöt napon belül?

- Jogszabály határozza meg azokat a feltételeket, amelyeknek fenn kell állniuk egy adott bűncselekmény esetén, hogy a gyorsított eljárás szóba jöheszen. Ezek közé tartozik például, hogy az adott bűncselekmény büntetési tétele nyolc évi szabadságvesztésnél ne legyen súlyosabb, hogy tettenérjék az elkövetőt, vagy beismerő vallomás született. Általában vagy onnan elleni bűncselekményről van itt szó. Ilyenkor néhány nap alatt kihallgatjuk a sértettet, a tanukat, az elkövetőt, beszerezük a szükséges bizonyítékokat, házkutatást tartunk, melynek során előkerülhetnek a

bűncselekménnyel érintett tárgyak. Egyszóval összeállítjuk azt az ügyiratot, amelyet aztán átadunk az ügyésznek a vád képviselővel.

- Ki dönt arról, hogy adott esetben a hagyományos, vagy gyorsított eljárással kezdjék meg a nyomozást?

- Egy adott bűncselekmény esetén a helyszínre érkező bünyűgyes kollégák mérlegelnek, jelentést tesznek a bünyűgyi osztályvezető úrnak, aki meghozza a döntést a kérdésben.

- Tulajdonképpen kinek jó ez a gyorsított eljárás?

- Hároméves rendőri gyakorlatom alapján azt mondom, mindenkinek. Elsősorban azonban talán azoknak, akik elszennvedői ezeknek a bűncselekményeknek, akiket megloptak, betörték hozzájuk. Noha az anyagi kártérítésre így sincsen több lehetőség a hagyományos eljárásához képest, de erkölcsi elégtételt ad a bűncselekmény áldozatának az, hogy lám, a tettet megfogták és el is ítélték. Tavaly például egy dinnyelopásos ügyem volt ilyen. Nem volt túl nagy értékű szó, tizenegy darab, összesen

45 kiló dinnyét vittek el. A tulajdonos tetten érte a tolvajt, hívott minket és azonnal intézkedtünk. Az elkövetőt tizenöt napon belül elítélték. Ez némi elégtétellel szolgálhat.

- A gyorsított eljárás nem hátráltatja a többi ügy nyomozását?

- A valóságban a nyomozók számára ez néhány napos feszített munkát jelent, ami nem befolyásolja jelentősen a többi ügy előrehaladását. Ugyanakkor pszichésen jó a rendőrnek, sikerélményt ad egy ügy gyors megoldása.

- Ha meggondoljuk, a bűncselekmény elkövetőjének is jó, ha mihamarabb megtudja mi lesz a büntetése és nem kell hosszú ideig várni az ítéletre.

- Van a gyorsított eljárásnak bűnmegelőző hatása is. Ha valaki esetleg bűncselekmény elkövetését fontolgatja, eltérítheti szándékától, ha arról szerez tudomást, hogy hasonló esetben milyen ítélet született. Az nem igazán elrettentő hatású, ha valakiről már tudni lehet, hogy bűncselekményt követett el, de miután ítélet még nem született az ügyében, ugyanúgy élheti az életét mint azelőtt.

K. Zs.

A sorozat az Országos Bűnmegelőzési Tanács pályázati támogatásával készült.

Röviden

Szántóverseny

Szarvason rendezik az Országos Szántóverseny területi döntőjét július 20-án szombaton. A rendezők - az Országos Szántóverseny Szövetség, az FVM Műszaki Intézete és a TSF Mezőgazdasági Vízügy és Környezetgazdálkodási Kara - szeretettel várja az érdeklődőket a Szentesi úti első táblára. Reggel nyolc órától lehet nevezni a versenyre, mely 10.30-kor kezdődik. A helyszínen a verseny ideje alatt egyéb programok - lófogató szántás, gépbemutató, kiállítások, népművészeti vásár, Olds Mobil motor-bemutató - várja a vendégeket.

A fű-félékről

A Mezőgazdasági Kutató-Fejlesztő Kht. és a Doktor Galambosi Kft "Fű-félék energetikai és papíripari hasznosítása" címmel nemzetközi tudományos tanácskozást és fajtabemutatót rendez, melynek időpontja: 2002. július 25. 10.00 óra. Az előadások a TSF Mezőgazdasági, Vízügy és Környezetgazdálkodási Karán, míg a fajtabemutatók a Mezőgazdasági Kutató-Fejlesztő Kht. bikazugai Gyepnövénynevelő Telepén lesznek.

Dolgozók iskolája

A Szarvasi Cigány Kisebbségi Önkormányzat dolgozók iskoláját indít szeptemberben Szarvason - értesítette lapunkat az önkormányzat vezetése. A jelentkezőknek az 5-6. illetve a 7-8. osztály elvégzésére lesz lehetősége. Mint megtudtuk 28-an már jelentkeztek is, de a roma önkormányzat várja további érdeklődők jelentkezését az önkormányzat székhelyén, a Cigány Közösségi Házban egészen augusztus végéig. A dolgozók iskoláját elvégzőknek lehetősége nyílik majd gépjárművezetői tanfolyam elvégzésére, ehhez a Szarvasi Cigány Kisebbségi Önkormányzat, a tervek szerint szintén segítséget nyújt majd.

Fogorvost is választhatunk

A Szarvas és Vidéke Hetilap olvasói is kézhez kapták azt a rendeletet, melynek megalkotásakor a város képviselő-testülete áttekintette és egységes szervezetbe foglalta a háziorvosi és fogorvosi ellátások rendjét. A rendelet tanulmányozásakor derült ki néhány olvasónk számára, hogy a szintén a közelmúltban létrehozott új fogorvosi körzet megjelenése némi átrendeződést eredményezett, néhányan más fogorvosi körzethez tartoznak mint korábban. Ekkor fogalmazódott meg olvasónk kérdése: Járhat-e továbbra is a korábbi fogorvosához, vagy csak abban a körzetben jogosult az ingyenes ellátásra, ahová a rendelet sorolja?

A kérdésre válaszolva dr. Réthy Vilmosné az intézményfelügyeleti osztály vezetője elmondta, hogy nem sérül a szabad orvosválasztás lehetősége a körzetek kialakítása után sem. A háziorvosunkat az erre szolgáló kártya leadásával választottuk ki. Amennyiben másik háziorvoshoz szeretnénk járni azt úgy tehetjük meg, hogy korábbi orvosunktól a kártyát visszakerjük és annak az orvosnak adjuk át, akihez a későbbiekben fordulni szeretnénk egészségügyi problémáinkkal.

A fogorvosi ellátás esetében némileg más a helyzet, hiszen itt nin-

csenek kártyák. A fogorvosi beavatkozások között vannak térítés nélküli és térítés ellenében nyújtott ellátások. Előbbiekre például a foghúzás, utóbbiakra pedig a fogpótlás. Dr. Réthy Vilmosné az ide vonatkozó szabályokat ismergetve felhívta a figyelmet arra, hogy az ügyvezetett térítéses ellátásért akkor is fizetnünk kell ha azt a fogorvost keressük fel, akinek a körzetébe a rendelet sorol bennünket. A körzetbe sorolás jelentősége abban áll, hogy az egyes körzetek fogorvosának kötelező hozzá tartozó lakosok kezelése. Természetesen fordulhatunk más fogorvoshoz is mint akinek a körzetébe tartozunk, ám ő elvileg nem köteles bennünket tartósan kezelni. Az osztályvezető megjegyezte, ilyesmi nemigen fordul elő, a lehetősége ennek csupán elvi. Más a helyzet ha sürgős ellátásra szorulunk. Ilyenkor minden olyan fogorvosnak, aki szerződésben áll az önkormányzattal, kötelessége az az első segítségnyújtás, ami ezt az állapotot elviselhetővé teszi.

Gyakorlatilag tehát az új fogorvosi körzet kialakítása nem jelenti azt, hogy annak is új fogorvoshoz kell járnia, aki ragaszkodik régi orvosához, viszont több fogorvos rendelése közül választhatunk. **K.Zs.**

Középfokú végzettséggel rendelkező, anyagi helyzetével elégedetlen embereket

várok csapatomba sok szeretettel!

Mi abból élünk, amit mások utálnak csinálni!

Érdeklődjön a

06-60-372-871-es

telefonszámon!

Mi megvalósítjuk álmai fürdőszobáját!



A raktárban lévő burkoló anyagokból **10 % kedvezmény**

Zalakerámia termékekre 10 % engedmény

- szaniter áruk
- fürdőszoba szekrények
- csaptelepek
- fürdőszobai kiegészítők
- szalagparketta

Bau - Lux Fürdőszobaszalon

5540 Szarvas, Deák F. u. 2. Tel: 66/216-023, fax: 66/216-022.

A Bau-Lux kulcsrakész kivitelezést, teljes körű szakipari munkát vállal.

Népi diplomácia

A címbeli fogalom Medveg Páltól származik, aki az igazi diplomáciában sem járhatlan (lásd: Szarvas és Vidéke 20. szám), manapság pedig Szarvas Város Barátainak Köre választmányi tagja és a kör budapesti csoportjának elnökségi tagja. A népi diplomácia pedig onnan merült fel, hogy a kör legutóbbi kibővített elnökségi ülésén, Szarvas Város Napja programjainak tárgyalása során merült fel, hogy miként tölthetne be még több feszültségoldó szerepet ez a nap Szlovákia és Magyarország "nagypolitikai viszonyában. Medveg Pál elmesélte, hogy a ba-

rági kör budapesti csoportja révén vendége lesz az ünnepségsorozatnak a kassai repülőiskola parancsnoka, mely iskola Milan Rastislav Stefanik nevet viseli. Ezt a találkozási használatját ki arra, hogy közösen - a szlovák parancsnok mellett a baráti kör képviselője - megkoszorúzzák Stefanik szarvasi szobrát. Medveg Pál szerint Stefanikra - függetlenül jelenlegi, legalábbis vitatott megítélésétől - méltán lehetünk büszkék, hiszen a hajdani szarvasi gimnazista, végigharcolva az I. Világháborút, francia repülő tábornok lett. Tény - mondta Medveg Pál -, hogy

ma azt mondanánk, erős szlovák nacionalista volt, de azt is mondhatnánk, Szlovákia önállóságáért, függetlenségéért harcolt, s ez nem tettett az akkori politikai vezetésnek, Stefanik gyanús körülmények között, repülőjével lezuhant halálát. Mindezek a körülmények csak adalékok, a kezdeményezés viszont Szarvashoz méltó, hiszen az itt élők mindig is példát szolgáltatnak a békés egymás mellett élésből, a népi diplomáciából, ami egy újabb fejezettel gazdagodik a jövő hét ünnepségsorozatában - tudtuk meg Medveg Páltól. **T.L.**

Novellák Szarvasról

Istentisztelet Pozsonyból

Innen Budapestről igen jól fogható a Szlovák Rádió adása. Ha hétközben napi munkámhoz háttérzenét szeretnék hallgatni - és néha nem tetszik a hazai - átmegegyek külföldre. Megfigyeltem, mennyire színes a pozsonyi adás, kedves és mondhatni szinte vidékies. Nemcsak a zenéjükön érezhető, amiben sok a népi motívum, de néha ha az adás észrevétlenül egy hangjátékba csap át, hirtelen figyelni kezd rá - és annak ellenére, hogy nem értem, nem zárom le. A hangjátékoknál általános az a tapasztalat, hogy a láthatatlan színészeknek a hangjukkal kell pótolni a látványt, így minden árnyaltabb lesz, többet, érdekesebbeket adnak magukból, az adás művészileg igencsak magas szintűvé válik. A Pozsonyból hallgatott hangjáték vagy többször is hallgatott hangjátékok egyre inkább a szívembe zárták magukat.

A nők sokszor nevetnek kedélyesen, nőiesen, a férfiakkal évődnek, a férfiak vidékies mély hanggal válaszolgatnak frappánsan, játékosan. Annyira megszerettem őket, hogy anélkül, hogy egy szót is értettem volna az egészről, művészetüket élvezni kezdtem, a történetet kikövetkeztettem, a művet mintegy már értettem.

Előfordult, hogy vasárnap délután itthon voltam és evangélikus istentisztelet közvetítést kerestem a magyar rádióban. Mivel katolikus mise hallatszott, átmentem a pozsonyi adásra. Ott is zúgott az orgona és a gyülekezet az általam nagyon szeretett egyik evangélikus éneket énekelte - természetesen szlovákul. Úgy éreztem, mint ha az ének a régmúltból jött volna, amikor őseim még fent éltek a Felvidéken. Az istentiszteletből, különösen a liturgikus részből sok mindent értettem, a prédiká-

cióból is mivel az igehely elárulta a mondanivalót, s így behunyt szemmel hallgatva mindez az elmondhatatlan érzésem támadt, mintha rég elhunyt őseim között ülnék a templom padjaiban és velük együtt ünnepelnék. Tudom, hogy Szlovákiában sok az evangélikus. Így gyakran ér az a szerencse, hogy evangélikus istentisztelet hallgatható a Pozsonyi Rádióból. Az ismerős énekek hangok elárulják, ezt csak protestáns gyülekezet énekelheti. Csaldómmal többször voltunk fenn Zólyomban, ahol az ot-tani evangélikus püspök Ferjem jó barátja volt. Ott eredetiben élttem át ezt az élményt, nemcsak rádión keresztül. Beültünk a Zólyomi Evangélikus Templomba, és tudtuk, hogy testvérek között vagyunk, csak a nyelv kicsit más, de ilyen közegben az túl sokat nem jelent. **Schné Bolla Magdolna**